



「螢」向綠世界 汐止崇德國小

汐止崇德國小的教學團隊受到珍古德博士到校參訪的啟發，以環境優勢打造生態多樣化的綠色校園，開啓了崇德國小不一樣的綠世界之旅。

蛻變後的崇德國小，最有名的課程就是「螢火蟲教室」。教室除了飼育水生黃緣螢及陸生螢火蟲幼蟲外，也珍藏許多螢火蟲相關的標本、資料及圖書，校方更不吝提供各界單位參觀。



同學們利用螢火蟲教室內的觀察箱近距離觀察螢火蟲。



「光點美學攝螢展」的標本觀察區。

使用，希望藉由螢火蟲教室的推廣，達到賞螢、識螢、育螢、護螢的目的。

螢火蟲小小解說員

每年5月是賞螢的好時機。夜幕低垂，就可以看見黃緣螢、梭德氏脈翅螢、黑翅螢的點點螢光穿梭在校園。同學們會接受自然生態培訓，認識螢火蟲的一生、生活環境、天敵、

覓食方式等，並化身為小小解說員，在賞螢活動時挑起大梁，介紹螢火蟲的生態。

發光發熱的螢火蟲教材

崇德國小的老師們組成螢火蟲教學團隊，開發螢火蟲知識APP，就算不是賞螢的季節，也可以讓學生們線上認識螢火蟲。此外，老師們還製作了一分三套的手工作立體拼圖，讓小朋友動手動腦。

在李顯鎮校長的支持下，學校在2021年5月舉辦了「光點美學攝螢



教師團隊將螢火蟲與客語課程結合，開發出「螢火蟲桌遊」。圖為自然科張志遠老師指導學生玩桌遊。

展」，展示了歷年的攝影作品、標本與文創商品，在校慶開放家長和民眾欣賞與認購。另外，因為崇德國小是客語輔導團召集學校，螢火蟲教師團隊與客語團隊合作開發跨領域的「螢火蟲桌遊」，讓教學媒材更多元、豐富，激發學生的學習動機及興趣。



螢火蟲生態彩繪步道。

善用地域優勢打造自然遊樂園

除了校內的螢火蟲教室和環境教育，崇德國小也帶領學生一同「走讀社區」，認識自己的家鄉。

崇德國小小不僅有螢火蟲教室，更由謝夷菱主任擔任導師，帶領教師團隊針對不同年級設計課程，並於週三或週五下午舉辦生態營隊，引領學生深入了解學校豐富的自然生態資源。

走讀社區 培養愛鄉情懷

崇德國小有個有趣的小「走讀社區」課程，顧名思義就是帶領學生走進社區，了解每天空氣活的這片土地，培養學生對土地的



蘇建榮老師帶領學生進行校園植物觀察。

情感，產生愛家鄉的情懷。學校針對低、中、高年級，分別規劃了不同級的地點。低年級以學校為中心，在學校附近進行四股埤巡禮，並認識校園附近的情景；中年級則探訪各個行政機關及汐止老街；高年級以一步行為走到茄苳瀑布，除了訓練體力之外，也能沿途欣賞地方的風景民情。特別的是，六年級畢業前，自然老師會帶領學生到茄苳溪，讓孩子穿上青蛙裝、踏入溪水中，以淨溪的方式，表達對大自然的感謝，讓學生實際



李顯鎮校長與學生們選出的環保小局長。



生態營中，同學可以用葉脈標本製作書籤。

為環境付出心力，帶著滿滿的回憶一畢業。

落實環境教育

週三或週五下午，學校會分年級舉辦生態營隊。謝夷菱主任表示：「營隊活動可帶領小朋友探索學校園植物的奧祕。掉落在樹葉處理後可以刷掉葉肉，只留下葉脈進行染色。



色，搭配拾花卉或果實，就可以製成精緻的書籤。每個學生都是天生的藝術家，作品充滿創意與趣味。」

崇德國小曾榮獲國家

環境教育獎、學校組特優、新北市環保局低碳標章、金熊獎、教育部空間美學暨發展特色學校計畫優等獎等數不清的獎項，再肯定了學校在環境教育上大的成果。2022年的新的一年開始，崇德國小期待許為環境教育繼續努力，將熱愛大自然種子種在每一個孩子心中，讓種子萌芽、成長、茁壯，守護未來美好的生活環境。

社區走讀課程來到四股埤巡禮。